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A mandátumok 
meghosszabbítása

A mandátumok meghosszabbí­
tásának kérdésében nj fordulatot 
harangoznak be a kormányhoz 
közel álló sajtóorgánumok. A leg­
újabb terv szerint a kormány két 
évvel akarja meghosszabbítani a 
képviselői megbízatások érvényes­
ségét.

A terv igen tetszetős lehet — 
a képviselő uraknak, akik minden 
nagyobb erőkifejtés nélkül, to­
vábbi két évig ülhetnek a ké­
nyelmes, díszes és jövedelmező 
karszékekben, igen előnyös lehet 
a kormánynak is, azonban a par­
lament ellenzékének, az ország 
polgárságának és a sajtónak a 
legerélyesebben kell tiltakoznia e 
terv megvalósítása ellen. A há­
ború, ha hadműveleteink az ed­
digi tempóban haladnak tovább, 
ez év őszéig véget kell, hogy ér­
jen, egy újabb félév pedig ele­
gendő arra, hogy azok, akik ma 
mint katonák, fegyverrel védik a 
hazát, újból elhelyezkedve pol­
gári állásukban, kellő figyelmet 
szentelhessenek a belpolitikai kér­
déseknek. Miért kellene tehát még 
két évig megfosztani az ország 
népét politikai vélemény nyilvání­
tásának jogától, mikor kilenc-tiz 
hónap múlva remélhetőleg minden 
a régi kerékvágásba jön.

Közelébb fekszik az a feltevés, 
hogy a munkapárt egyéni céljait 
akarja szolgálni a mandátum pro­
longáló. E feltevés nagyon va­
lószínű. A háború a politikai ön­
tudatot óriási mérvben fejlesztette 
ki és soha nem remélt érvet szol­
gáltatott a választói jogosultság 
kiterjesztésének követeléséhez.. 
Ugyan minő indokokkal lehetne 
megtagadni a háború után a sza­
vazati jogot a proletárok százez- 
ezreitől, akik vérük süni hullásá­
val tettek tanúságot önfeláldozó 
hazaszeretetükről és a kimagasló 
hadierények egész sorozatával bi­
zonyították be magas értelmisé­
güket, intelligenciájukat, fegyel­
mezettségüket ? Akadhat-e csak 
egy is az uralkodó párt tagjai 
között, aki kirckeszthetné a jogból 
a magyar parasztot azzal, hogy 
nem elég érett saját sorsának 
intézésére.

Soha jobban nem szolgáltak rá 
a választói jog gyakorlására az 
alkotmány kereteiből kizártak óriási 
csoportjai, mint most e háborúban.

Nem késleltetni, de siettetni kell 
a magyar nép jogban való részel to­
tósén ek idejét, fis ha már éppen 
politikával akar foglalkozni a par­
lament a fegyvercsörgés között, 
úgy módosítsa meg a választói 
törvényt. A haza földjét vérével 
megtermékenyítő parasztnak adja 
meg a választójogot!

Höfer jelentése
A lengyelországi és galíciai 

arcvonalon egyes élénk ágyuhar- 
coktól és helyenkénti csatározá­
soktól eltekintve, legnagyobbrészt 
nyugalom van.

A Kárpátokban a heljzet álta­
lában változatlan.

A legfelső San mellett lefolyt 
harcokban egy magaslatot foglal­
tunk cl s az ellenség 5 tisztjét 
és 198 főnyi legénységét elfogtuk.

A volóci nyeregtől északra az 
ellenség, felhasználva az erős 
hóvihart, megkísérelte, hogy ma­
kacs támadással a csapatainktól 
megszállott állásokig jusson. Az 
előretörést, az ellenségnek súlyos 
veszteségeket okozva, visszavertük 
és 800 oroszt elfogtunk.

A Dnyesztertől délre a harcok 
méretekben és kiterjedésben még 
mindig növekednek.

Hofer altábornagy, 
a vezérkar főnökének helyettese.

Orosz hivatalos jelentés a visszavert 
hadsereg uj harcairól

Rotterdam, február 26.

Az orosz hadvezetőség tegnap egy újabb össyefog!alő 
je'entést adott ki, amellyel nyilván a kelet-por szorstági nagy 
vereség miatt aggódó o ősz közvéleményt akarja megnyug­
tatni. A jelentés a tények tende ciózus beállításával ezeket 
mondja :

- Hadseregünk egyes részei a Kelet Poroszországból 
való visszavonulásnál rdndkivül nehéz helyzetbe kerültek. Kü 
lönösen áll ez a Sulgakos vezetése alatt álló 20. hadtestbe, a 
mely a 29-ik divízióból, 3 tartalékezredből és aktiv csspatok- 
ból állott. E hadtest elvesztette összekötetését a 10-ik had­
sereggel és Goldap ás Suvalki kő ött bekerítették, A hadtest 
hétfőig hősiesen küzdött és végül egy része utat nyert az 
Augustownál elterü ő erdőségek felé. A kezünkbe, jutott fog­
lyok szerint a németek is veszteségeket szenvedtek Ghitánál. 
Az oroszok utolsó töltényükig harcoltak, az ágyújuk egy ré 
szét megtartották.

A Bohr jobbpartján és a Narev partján a küzdelem 
tart. Oszoviecnél a németeket a vártüzérség tüzelése vissza­
utasította. Lomzátr 1 északra megkezdődött a harc. A németek 
off «nzivdja Prasnye-nél tovább tart. A város el en intézeti 
három támadást visszavertük.

- A Kárpátokba, Dukla alatt, Viszkov irányában erős 
harcok folyak. Stanislautól délre rettene'es küzdelem kezdődött.

Becs, febr. 26.
Újvidékről je entik a „Süd- 

slavische Korrespondenz' -nek: 
Egy zimonyi városi tisztviselő 
Újvidékre érkezve ezeket mon­
dotta el Zimony bombázásá­
ról :

Február 10-én, szerdán 
kezdték meg a Topcsideren 
elhelyezet' szerb nehéz ütegek 
a város bombázását. A tüze­
lés egészen megiepetésszerü

Zimony és több nyílt város bombázása
volt, úgy hogy Zimony lako­
sai nem tudtak idejekorán 
a pincehelyiségek' e mene­
külni. Az első mhéz lövedé­
kek a honvédkaszárnya köze­
lében megöltek egy diakot és 
két kis gyermeket, akik épen 
az utcán voltak, ügy gránát 
áthat dt a főposfahivatal tete­
jén is. A főutcán lévő Hotel 
Central és több magáné, ület 

S súlyosan megsérült. Különö­

sen nagy károkat okozott a 
bombázás a parti negyedben 
és a Ferencvárosban, Zimony 
német városrészében. A bom­
bázás több óráig tartott nagy 
intnzitássai. A mi ütegeink vá- 
válaszoltak a bombázás a, a 
mi Belgrádban nagy hatást 
te t.

A szerbek bombázták Mit- 
rovicát is, a mely h-sonló- 
képen nyílt város. Erre mi 
Szerb-M trovica bombázásával 
fel ltünk Repülőink megálla­
pították, hogy tüzelésünk itt 
va’ósággal pusztító hatást tett,

A szerbek egy másik nyílt 
helységet, Ada-Ka eh-t i» bom­
bázták. Az ottani mudir, Seref 
effendt nyilatkozata szerint a 
helység jelentékeny károkat 
szenvedett. A mi nehéz üte­
geink, amelyek a Duna má- 

! sik partján voltak elhelyezve,
! viszonozták a tüzelést.

Ez ágyúzásokon kívül az 
utóbbi időben a határon sem­
mi más hadiesemény nem 
történt. A más épp hangzó 
hírek vaiótl nők. Alaptalan az 
a hír is, hogy a szerbek mes­
terséges áradást idéztek volna 
elő. A Dunának és a Szává­
nak magas a vízállása é in­
nék természetes következmé­
nye a partvidék elárasztása.

Svéd lap a kárpáti orssz 
offenziva összrom ásáról

S t o c k h o 1 m. febr. 26.
A Dagens Nyheter katonai 

munkatársa Írja, hogy az oroszok 
kárpáti oífenzivája — noha a 
Dukla-szorosban még kemény 
harcok vaynak összeomlottnak 
tekinthető. Az osztrák és magyar 
csapatok hősiessége minden táma­
dást meghiúsít. Az orosz hivatalos 
jelentések már egyáltalán nem 
tesznek említést az ellenség visz- 
szaveréséről. A legutóbbi orosz 
jelentés csupán a San mellett 
fol> ó harcokról tesz említést, hogy 
ott az ellenséget „támadásaiban 
megállította. “

a németek légi
támadásai

A m s t e r d a m, febr. 20.
A „Times" a következő részle­

teket közli egy német repülőgép­
nek Essex fölött véghezvitt vak­
merő útjáról : Vasárnap este volt,
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mikor Gholehester környékén tisz­
tán hallatszott egy repülőgép 
propellerének zúgása. Maga az 
aeroplán nem volt látható, mert 
nagy magasságban szállott, Egy­
ezőire csak bombarobbanás resz­
ketted e meg a levegőt a Dutt-Road 
városrészben. A német aviatikus 
azután Braintree felé vette útját. 
Akkor már egész ' ’holehester népe 
talpon volt, a helyőrség kivonult

s gépíegyverekkel lövöldöztek az 
. aeroplán után. (.’oggeshall fölébe 

érkezve, amely Cholcliestertől nyu­
gatra van, az ellenséges repülő­
gépről egy második bomba esett 
h\ de ez' sem okozott nagyobb 
kárt. Egy verzió szerint a támadó 
aeroplán öszesen négy bombát 
hajított le s azután Harvich irá­
nyában eltűnt.

Német hivatalos jelentés
Berlin, február 20.

A nagv német főhadiszállás jelenti a keleti hadszíntérről: 
Bohr és Narev mentén a harcok tovább folynak I raszmsz varszeruen 
kiépített várost tegnap keletporoszorszagi tartalekesapatoK szno» nme 
után rohammal elfoglalták. Több mint tízezer hadifogoly, rengeteg 
hadifelszerelés, több mint húsz ágyú, egy nagy gepfegy vei raktál 
és igen sok hadiszer jutott kezünkre. Visztulától északra vívott egye) 
harcokban a legutóbbi napokban ötezer oroszt ejtettünk foglj-ul, Lui- 
gvelországnak a Visztulától délre eső részében az oroszok o szóró» 
Sei övei végrehajtott támadása után elfoglaltuk Polimowtol délkeletre 
eső Mogily külső erődöt. Egyébként nincs újság Megemlítésre érde­
mes hogy az ötvenhetedik orosz tartalékhadosztálynak Augusztovonál
elfogott parancsnoka a német tisztektől azt kérdezte igaz-e, hogy a
németek által ostromolt Antwerpen nemsokára el log esni. Minőn 
azután felvilágosították őt a nyugati hadszmten helyzetről, nem 
akarta elhinni, hogy a német nyugati haderő iraneia lobion all.
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Heves harc
Yp
Becs,

PM köt ü!
febr.

A „Neue Freie Presse-1 jelenti j 
Amsterdamból: Slmsbul távira- |
tozzák, hogy Ypern felől meg • 
mindig ágyudörges hallatszik. ; 
Ypern körül ismét heves harc dúl.

Berlin, febr. 26. i
Sluisból táviratozzak a ..Teleg- 1 

raaf"-nak : Még mindig hallatszik, , 
az ágyudörges \ peril felől és kü­
lönösen az 5 ser partján nagyon 
elkeseredett a küzdelem. Magára 
Ypernre is sáriin hullanak a b im- 
bák és a kilencezernyi lakosság, 
a mely még mindig ott maradt, 
nem mer kimenni a pincékből. 
Yperntől délkeletre, keletre _ és 
északra folyton újabb erősítések 
érkeznek az ottani táborokba. 
Poelcapelle, amely á perntől észak­
keletre fekszik, szintén sokat 
szenvedett az ágyúzástól. Ez a 
helység ma már romhalmaz. Poel- 
capelle nagyon fontos stratégiai 
szempontból is, mert. kulcsa annak 
az országúinak, amely á\ estroo-

5 cebecké f el ? vezet Ypernből Rous- 
salaere irányában.

j Németország a ten-
i qer szabadságáért

S t o c k h o 1 m, febr. 26.
Az „ Aftenbladet" legutóbbi szá­

mában azt Írja, hogy nona a ten- 
ueri blokádnak ezideig még nincs 

i nagyobb pozitív sikere, az kiszá- 
1 mithatatlan következményeket von- 
' hat maga után, mert teljes biztos- 
; sággal megállapítható, hogy Né- 
: metországnak igen nagyszámú, 

nagyobbára egészen uj tipusu, 
tengeralatti hajója vesz reszt Angi a 
blokádjában.

Anglia, amely sohasem tekin­
tette a többi nemzeteket a tenge­
ren vele egyenjoguaknak, most 
tapasztalhatja, ennek a tradiciój i- 
nak az eredményét. Eddig Anglia 
diktálta a tengeren a népjogokat, 
de Németországnak ez a harca 
változást fog előidézni. Németor­
szág nemcsak a saját érdekében 
küzd, de minden nép számára ki 
akarja vívni a tengeri szabadságot.

tette a Lloydsnak, hogy viseli a 
kockázat hatvan százalékát, de 
még igy sem leiiét, túllendíteni a 
kereskedelmi hajózást, mert az 
angol matrózok, bármivel fenye­
getik is őket, megtagadják az 
engedelmességet. Az angol keres­
kedelmi hajósvállalatok lázas siet­
séggel igyekszenek Hollandiában 
hajókat bérelni, de eddig egyetlen 
egy szerződést sem tudtak kötni, 
mert a kibérlendő kereskedelmi 
gőzösökhöz holland személyzetet 
akarnak felfogadni, már pedig a 
holland matrózok még nagy jutal­
mak ellenében sem állanak angol 
hajósvállalatok szolgálatába a nagy 
veszedelem miatt.

Szerb jelenté
Zi $ * ■ * • •1
ip*'«

N i s, febr. 26.
A szerb sajtóiroda a következő 

képpen Írja le Ximony bombázá­
sát : Tüzérségünk srapnelljei sűrűn 
hullottak Ximonyra. Bombáztunk 
egy osztrák-magyar monitort is. 
Az eredményről nem tudunk sein 
mi pozitivet," de azt hisszük, hogy 
valami kárt okozhattunk benne. A 
Hunyadi-szobrot, amelyet az o- 
rák-magyar katonák megfigyelő­
helyül használtak, lőttük és a 
szobor súlyos sérülést szenvedett. 
Néhány házban tűz ütött ki. Még 
február lS-án történt, hogy az el 
lenség egy parlainentairt küldött 
át hozzánk Beigrádba. akit azon­
ban nem fogadtunk, mert megbízó 
levele nem volt rendben. Aznap 
az ellenség bombázta Belgrádot 
egészen délután két óráig, amikor 
nehéz tüzérsége a város környé­
kén levő pozícióinkat nagy tiiz 
alá vette. Battériáink viszonozni 
kezdték a heves tüzet s azután az 
ütegek itt elhallgattak. Délután

kapta: Azok a harcok, amelyek 
Derdsevónál, Artvintől északra 
néhány nap óta folynak, a török 
seregek teljes győzelmével végződ­
tek. A törökök egy Csetekepriil- 
bői kiindult támadással megszál­
lottak több fontos pontot. Az oro­
szok súlyos veszteségeket szen­
vedtek és futásnak eredtek. Az 
orosz tisztek kénytelenek voltak 
erőszakkal visszatartani a mene­
külőket, ami jellemző az orosz 
csapatok erősen megcsökkent fe- 
g veimé re.

négy órakor ismét előkerült egy
ellenséges monitor, amely a ! 
ragurmára kezdett tüzelni, de tü­
zérségünk pontos munkája után 
visszavonult.

íS A

Tájékoztató.

Anglia el van zárva a világtól
A raste r d a m, febr. 26.

A hollandi hajóskörök úgy vé­
lekednek, hogy ha a német tenger­
alattjáró naszádok még további 
sikereket fognak elérni, a brit ke­
reskedelmi hajók elpusztítása? al, , 
akkor az egész angol kereskedői- I 
mi hajózás a legrövidebb időn be­
lül megbénul, de a semleges álla­
mok kereskedelmi gőzösei sem 
fognak a partok környékéről bel­
jebb merészkedni a nyílt. • -ng-are 
és ebben az esetben A ;giia két- j 
ségheejtő helyzet Kerül, Már 
must is úgyszólván teljesen el van 
zárva a világtól a brit szigetor­
szág.

Zürich, február 26.
A Neue Züricher Zeitung je­

lenti: A szerb-montenegrói harc­
téren még mindig csend uralko­
dik. A csöndet csupán Zimonynál 
és Belgrádnál szakította meg az 
ágyúzás. A szerb határon külön­
ben albániai bandák nyugtalanít­
ják a kifáradt Szerbia biztonsá­
gát. Nem szabad nagy jelentősé­
get tulajdonítani ennek, mégis a 
szerbeknek rendkívül kellemetlen 
ez a nem várt támadás. Amint 
Franciaországban hTesztelik, Szer­
biába francia csapatokat akarnak 
szállítani, ha majd megindul a 

Anglia a teljes elszigeteltséget nagy támadás. Ausztria-Magyar- 
legfeljebb egy hónapig bírná ki. ország részéről.. Ezt, a stratégiai 
A City már most is a legnagyobb 
izgalomban van a kereskedelem 
pangása miatt. A munkások és 
egyéb alkalmazottak millióit ke­
nyerüktől fosztotta meg a kereske­
delmi hajózás beszüntetése, s most 
ezeknek a dolgozó népmilióknak 
Ínség,?, a legnagyobb szoeiáli vesze­
delmet jelenti Angliára nézve. De 
az a veszedelem is fenyegeti Nagy- 
Britanniát, hogy száílitóhajóit is 
elpusztítják a német tengeralatt­
járók s ebben az esetban Anglia 
katonai tekintetben is megbénul.

tervet nem tartjuk éppen teljes­
ségűd lehetetlennek, mégis na­
gyon valószínűtlen ez a nagy­
hangú híresztelés, mert hiszen 
Franciaországnak éppen olyan 
szüksége van a legutolsó szál ka­
tonáján! is, mint Szerbiának.

Naptár. Február 27. Szombat. 
Róm. kath. Leánd. Protestáns 
Leánd. Görög orosz febr. 14. Máró. 
Nap kel 6 óva 48 perckor, nyugszik 
5 óra 38 perckor.

Idójosiás. \ áltozékony, szeles, 
hűvös idő várható, még sok he­
lyütt. csapadékkal. Sürgönyprognó­
zis : Változékony, szeles, hűvös, 
sok helyütt csapadék. Déli hőmér­
séklet : 10-2 Celsius.

Háborús délután. Nem csoda, 
hogy városunk, sőt vármegyénk 
közönségét kellemes izgalomban 
tartja a legközelebbi „Háborús 
délutánira való készülődés. Meg­
magyarázza ezt a múlt sikerei 
mellett, a mostani programra, 
mely ugyan még nincs teljesen 
egybeállitva, de egy pár pontját 
már elárulhatjuk. Her e z e g Fe­
rencet', ki igy is mindnyájunknak 
szivéhez van nőve, szemtől-szem- 
ben fogjuk látni, s elragadóan 
szellemes előadása, szeretetreméltó 
egyénisége mély hatást fog gya­
korolni megértő közönségünkre.
,J u h á s z Gyula főgimnáziumi ta­
nár, az ismert nevű poéta, néhány 
költeménye biztos hatásra számít­
hat. Bájos pontja lesz a program­
nak H a d f f y Boriskának, 1 ladffy 
Imre altábornagy kis leányának 
szavalata. Móra Ferenc: „A kis 
.„ány imája" ciinü költőmén) ét 
fogja előadni. Már maga a hely­
zet is megkapó: az apa a harc­
téren küzd, szerető kis leánya 
imát — , igazi, átérzett imát — 
küld az Űrhoz, hogy legyen vége 
a háborúnak. Eckhardt Vilmos 
tb. vm. főjegyző Herczeg Ferenc 
„Turáni mesó"-jét fogja prológus­
nak előadni; kitűnő, precíz elő­
adását ismerve, előre mondhatjuk, 
hogy kitünően. Éppen ilyen érté­
kesek lesznek a műsornak egyéb 
számai is, amelyek még véglege­
sen nincsenek megállapítva.

— Méltó városának nincs legs.
Az idei enyhe tél miatt Makó 
városa is abba a helyzetbe jutott, 
mint a legtöbb város, hogy jeget 
nem birt beszerezni. Minthogy a 
melegebb idő beálltával járványos 
betegségek elterjedése várható, 
azárt Pákh Kálmán gazdasági 
szaktanácsos előterjesztést tett a 
tanácshoz, hogy idejében gondos­
kodjék kellő mennyiségű müjőg 
beszerzéséről.

A kukor'ca bejelentése.
Több Ízben irtunk már arról, hogy 
a kormány a kukoricát rekvirálj» 
és pedig jóval magasabb áron a

A brit kormány azt az ajánlatot

Konstantinápoly, február 26.
A „Milli-- távirati ügynökség a 

Fekete tengeri harctéren lévő tu­
dósítójától a következő táviratot

kukorica maximális áránál. A ku­
koricát március elsejéig kell be- 

; jelenteni. Eddigelé Makón több 
mint -áOOő métermázsa kukoricát 
jelentettek be. Ebben a
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•menyben keresendő az oka an­
nak ‘is, hogy a hetipiacra kuko­
rica egyáltalán nem kerül. A mai 
hetipiacon .sem volt kukorica, 
pedig igen sokan keresték mar 
az okból is, ho. y a búzájuk őr­
léséhez előirt 50 százalékot meg­
szerezzék. Ez azonban ma sem 
volt lehetséges.

— Csappan a fogyasztási adó- 
jövedelem. A háború okozta ba­
jok nagyon sok tekintetben hoz­
zájárulnak ahhoz, hogy Makó xa- 
ros fogyasztási adóhivatalának 
jövedelme csökken. E hivatal 
ugyanis minden tiz napban utalja 
be az összegyűlt pénzt a város 
közpénztárába. A tiz naponként 
beutalt összeg 3- és 4 ezer ko- 
róna között váltakozott mindig. A 
legutolsó tiz napról azonban csak 
2500 koronát utalt be az adóhi­
vatal. Tehát e jövedelmeken is 
meglátszik a háború hatása.

— Kövezést k^rö utea. Kcc*k&< Is 
ván fs társai Rívés* uc;ú liAofok 
kérvényt adtak be a vá ob kfpvho 
lőtestületbeü, melyben utcájuk ki 
kövezését. Bármily indokolt legyen i* 
a lé elmezö kérvénye, ebbdn a bt 
fcorm időben aligha 'elje-itbeti a vá 
rov,

■— A kukorica griz ára. A
rendőrség tudomás és miheztartás 
végett értesíti a közönséget és a 
malomtulajdonosokat, hogy — ha­
bár a kukorica griz (polenta) 
maximális ára a hatóság által ki­
adott jegyzékben nincs is feltün­
tetve ; azért az kicsinybeni eladás­
nál a kukoricaliszt legmagasabb 
árát — a 34 fillért — meg nem 
haladhatja, ennélfogva aki énnél 
magasabb árért árusítja, az kihá­
gást követ el és megfelőleg bün­
tetik.

— Megbüntetett kenyérárusok.
A rendőrség e hó 257én tartott 
tárgyalás alkalmával Abelcsz Er­
nőnek l’urcsi Lajosnc nevű eláru­
sítóját azért, mert a mérleg ser­
penyőjébe helyezett 5 dekás suly- 
lyaí minden kilogramm kenyér 
eladásánál a vevőket megkárosí­
totta, 100 K pénzbüntetésre és 
Nagy Györgynél azért, mivel a 
piacon az árpának literjét 22 fillér 
helyett 26 fillérért árusította, 1 
napi elzárásra és 10 K pénzbün 
tetésre Ítélte.

-—Felhívás. Felhívom azon ápoló 
nőket, inspekciós és éjjeli inspek­
ciósokat is, kik a Dm ke kolhoz­
ban működnek, úgyszintén minden­
kit, ki a Diriké konyháján dolgo­
zik, hogy vasárnap délelőtt 10 óra­
kor a Dmke-ben megjelenni szi- 

■ veskedjenek.
A Dmkc elnöksége.

— Elárverezett trainlovak.
Megemlékeztünk már arról, hogy 
a múltkori lóerő mozgósítása al­
kalmából négy ló került Makóra. 
E lovakat eddig tartotta Makó 
városa és ma elárvereztél te. Az 
árverésen a négy lóért 1156 ko- 

. róna folyt he.
— Gazdátlan pénz. A rendőr­

ségnél egy pénztárcában kisebb 
mennyiségű pénz őriztetik gazdát­
lanul, tulajdonosa átveheti.

— Anyakönyvi hírek. Elhaltak Koe • 
kás Katalin özv Háló Sindorné 86 
éves, Szabó István 85 öves, 1 azekr.s 
Erszébet Özv. Szntmáii Félémé 81 
6vee, Hadlr Etelka Piroska 6 éven 
korában

miniszteri rerdelet
a kisgazdák csalói ellen

Megfékezik a háború hiénáit

Alighogy a háború kiütött, a 
lelketlen csalók és uzsorások 
egész raja lepte el a tanyákat s 
körmönfont ravaszságokkal, ijeszt­
getésekkel a leglehetetlenebb mó­
don csapták be h károsították meg 
érzékenyen a kisembereket. Akkor 
szigorú miniszteri rendelet is je­
lent meg az üzérkedések ellen, 
azonban úgy látszik nem sok 
eredménnyel. A csalók tovább is 
folytatták garázdálkodásaikat s a 
megkárosítottak panaszai özönével 
érkeztek a hatóságokhoz. Ez arra 
késztette Ghylány Imre báró föld- 
mivelésügyi minisztert, hogy eg) 
újabb rendeletben a lehetőségig 
gátat vessen ezeknek az üzelmek- 
nok. A rendelet, mely az összes 
törvényhatóságokhoz megérkezett, 
a következő:

Értesülésem szerint . a háború 
okozta gazdasági zavarok alkalmat 
nyújtanak az üzéreknek arra, hog) 
a"tanácstalan kisembereket ijeszt­
getésekkel s a magánvagyon 
biztonságra iránti bizalom meg re n- 
ditésével káros ügyletek megköté­
sére bírják.

Nevezetesen egyes közvetítők a 
kisgazdáknak főleg állatait, de 
terményeiket is igyekeztek potom 
áron összevásárolni, hogy a had­
seregnek vagy a nagybanvevők 
részére drágábban adhassak tovább.

E művelet értelmében állítólag 
azzal rémitik a kisgazdákat, hogy 
a hadsereg egyszerűen megfosztja 
őket terményeiktől és marháiktól, 
vagy a betörő ellenség veszi el 
azokat erőszakkal s így, hogy 
azokat megelőzzék, tanácsos azo­
kon bármi áron is túladni. Enne! 
mé<z aggasztóbb az a jcloiiség, 
hogy az elesetteknek jelentett 
katonák otthonmaradottjait egyes 
üzérkedők birtokaiknak olcsó áron 
való eladására igyekeznek rábírni, 
hogy a rendes viszonyok beállta 
után az ekként olcsón összeszedett 
földeket parcellázzák. Nem is 
szólva arról, hogy az elesetteknek 
vélt katonák közül sok kerül az 
ellenség fogságába és igy meg 
visszatér, hiába keresve kis birto­
kát, de aggasztó körülményeket 
vonhat maga után az, hogy a 
hazai földet a spekulálok a leg- 
szomorubb körülmények között 
igyekszenek elvonni a termelő 
falusi néptől, hogy későbbén 
drágán adják neki vissza s ezzel 
tetézze azokat az aldozamkat, 
a melyeket a földmivelő nép a 
háborúban hoz.

Fölhívom ennélfogva Címet, 
hogy fordítson különös ügyeimet 
a mai időkben a kisgazdák kőié­
ben észlelhető állat-, tormeny- es 
birtokforgalomra s az eszlelt ba­
jokról t égvén hozzam jelentest, 
konkrét esetekben pedig igyekez­
ik a visszaélések meggadasaia.
A jelentkezések állandó figyelem­
mel kisérése mellett, ott, ahol az 
eladásra komoly "kok 
fönnforogni, tanácsért es utbama 
zitásért utasítsa a lakosságot < 
hatóságokhoz, vagy a gazdasági 
egyesületekhez.

Amennyiben pedig a báb oviival 
kapcsolatos rémhírek terjesztése, 
illetve az ezek kihasználásává! a 
gazdák anyagi érdekeit vészéi) ez- 
tVtő üzérkedés tudomására fob 
azokat az egyéneket, akikről kiue- 
riil. hogy a kedélyek fölizgatásara

alkalmas koholt hírek terjesztésé­
ben segédkeznek, vág) azokat a 
gazdák károsodására használhatják 
föl az illetékes politikai hatóságnál 
és egyébként is a jövő gazdasági 
alapjainak biztosítása céljából a 
legszélesebb körben minden ren­
delkezésére álló eszközt és alkal­
mat használjon föl arra, hogy a 
gazdákat nyugodt munkálkodásuk 
folytatása érdekében a közállapo­
tok rendezettsége, a magánvagyon 
biztonsága tekintetében megnyug­
tassa.

Hirdetmény.
A makói 
pályázatot

izraelit hí 
hirdet a

hitközség
Kossuth-

REGÉNY.
ti vilWre íBptlEi.

(821)
06. fejezet. 

Táláig a t -á s o k.

téren levő, jelenleg Hévézi 
József által bírt üz'et helyi­
ségnek bérletére. A bérleti 
időtartam folyó évi május hé 
elsejétől kezd " dó három év. 
Zárt ajánlatok a hitközség 
jegyzői irodájában március 

hó 5-itr adandók be.

mu 
180 esztendősed

Egész véletlenül a külső via 
Appiára ért. Ott volt Del-Monte 
gróf kastélya!

Ez a Del-Monte gróf csak nem 
régiben lépett fel Rómában és már 
is a legnépszerűbb férfiak egyike.
Ő alapította meg az olasz népban­
kot, melybe buldog, boldogtalan 
hordja megtakarított filléreit!

Csodálatos, hogy Del-Monte gróf 
szereplése összeesik Szappanos 
Illés ideérkeztével!

Ez a népbank is most létesült 
és kezd virágozni ... és ami a 
legfeltűnőbb, Rómában egy ; idő 
óta igen sok ezres van forgalom­
ban ...

Korbay hirtelen megáldott és 
szinte megdöbbenve illeszté hom­
lokára mutató ujját.

— Gondolkozzunk csak ' mor­
mogta magában. Vájjon ez a Del- 
Monte gróf nem azonos-e Szap­
panos Illéssel"? Budapesten is 
bankot alapított — hamis eztese- 
ket. hozott forgalomba ...

— Rendszeréről lehet megis­
merni az embert — körméről az 
oroszlánt!

Ivorbay tovább ment és meg- 
pillantá a kastélyt.

— Ha ő az, akkor mily irigy­
lésre méltó ember ő én hozzám 
képest! A gazdagság gyönyörei­
ben úszik ... a népszerűség 
glóriája veszi őt körül, a nép jol- 
tevője gyanánt imádja őt és ő ez­
alatt halomra gyűjti hamis ezre­
seivel a pénzt 1

Valami kimondhatatlan, az irigy­
séghez hasonló érzés támadt 
benne.

- () megy a maga utján fel a 
milliomok felé, én meg napról- 
napra fogyok és leszállók abba a 
rétegbe, ahol már a százasok is a 
ritkaságok közé tartoznak. Igazán 
íiliszter módjára ülök egy nő ol­
dala mellett, aki az ő lágymeleg 
érzelgős modorával már igazan 
unta”'. Tétlenségre vagyok kárhoz­
tatva, én, a hires halottrabló, aki 
irtózatos esküt tettem, hogy sar­
kaiból kilóditom a földet. Aki 
megfogadtam, hogy tüzzel-vassal 
kimisztitom az egész emberiseget, 
kiirtom a jókat, hogv cs-jk a go­
noszok uralkodhassanak ", Es mos,. . 
Haha! kacagott fel gúnyosan. 
Sranuanosnak igaza van, midőn 
azt mondd, hogy filiszterre lettem, 
1-inek legfőbb vágya az, hogy egy 
három tagból áll) hülye társasagot 
hozzak össze

(Folyt, köv.)

Vaíssz :
Isyék sápon!* 1-2 palack

Szent stván duplamaláta sört.
Et n-üfl c*a'£ * legiDeztte- 
aebb üdiiŐ l!»l. de cscdfcis- 
{os győgyhatá»# U id*- 
ge-stég-. étfásysiíey 
gényeég , álnneiliDság, gye 
morbsiokcá!; igen sjáshtox 
lábbidoiő bűejjelüiieV, szop 

{»tó t.őkRsk l*.
Ezen világhír8 sört * Kőbányai P* 
líú Strlőíde lyirje. - K>pha1é 
-.Ir.dsa íüsztr éa csempe üdét 

Er-deii ári ptUcktőll«*b*« 
íipbitó : Iritz Sámuel őzvsgye cég 

n*l, Makód.

ORV
mint leg itünöbb 

högés elleni szert a:
tő

Milliók használják

II

rekedtség, elnyálkásodas, hurut, szamár­
éiul eilea és különösen msghülés eiten, 
mely miatt mindé« h iroosnak nélkiilib- 
hetetlen. 6100 orvesi és más egyén 
igazolja n biites sikerét ezen étvágy 
gerjesztő és kellemes cukorkáknak. C o- 
magjs 20 ée 40 fillér, doboza 60 fillér, 

hadi csomagolásban 30 fillér.
Kapható minden gyógyszertárban.

mnr
c$*»

Értesítés Kőbányáról t
S.ite* fudotnáaára »dink * 
érdeo-ü közönségnek, hogy

nádvármegye részére
főraktárunkat 

Iritz Sámuel özv.

!

cégnek
diók, ahol miadeakiaek ©ódlábtó 
»V a i*tbhb áa lerisxtíbb 

eredeti gyári tö'tiifi Világos Malát* 
és Dupla Maláta söröint beszere*- 
■d, íi«ebb «« nivyobb mennyist 
íekheo. Veudklőiö* él lldmérőfe 
kölön kedvezmánves árakban ré 
izeaü'oek. — Kőbányai Pogéf?

SmiSződe Réizésy ármíí.

%
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pgr Ha sikeresen akar hirdetni, hirdessen ~s*g

A „MAKÓIFÜGGETLEN UJSÁG“-ba.

A HÁBORÚ
fejleményeire ngyseólván minden ember kiváncsi ée meg- 
keílézíeiett szorgalommal olvassa azoknak a napilapoknak 
h.radásait, amelyről meg ven győződve, hogy legjobb ér­
tesülései vannak. — Ma már — kevés kivételével — minden

MAKÓI
ember csakis olyan njeágot olvas, amelyből világosan látja, 
hogy az a lap az ő szószólója is és az ö érzelmeivel egybe 
vég. így nemhogy Makón, de vidéken sem nagyon sok

FÜGGETLEN
érzelmű ember vas, akinek már kora reggel az asztalán ne 
volna a „Makói Független Újság*- az napi száma ujabbnál- 
njabb hírekkel telve. — Ha pedig valakinek valami eladni, 
venni vagy haszonbérbe adni valója van, ezen közkedvelt

ÚJSÁG
meghozza a kívánt eredményt, mert olcsóságánál és meg 
búhatóságánál fogva Cssnádvármegye legelterjedtebb nspi 
lapjai között foglal helyet — Egyszeri hirdetés minden 
kii mrggjőz az elmaradhatatlan biztos siker felől. 0 0
Szerkesztőség és kiadóhivatal Széchenyi-tér 2 sz.

a • V V V V •! m •• V V V V •

V*n szerencsém a t. gazdtkőzőasóg b. tudomására 
* p,~_____  hozni, hogy Szt. Jánoa-iér 20. az. a. (saját házamban

gazdasági gépraktáramban * “t°^
ínUKICTnii kévekőíős aratógépek már megérkeztek 
J U n n O I un *zok‘t a legolcsóbb árben bocsijtom 
_____________________ nagybecsű vevőim rendelkezésére.
Inhn®tr»n-t6le Makón és környékén több mint 300
Hmlieiuei gezáánál működnek, azok legnagyobb megelégedé­
sére, ami lényei bizonyiiék* az eraíógápek kifogásíelan voltának, 
agyszintén mái megérkeztek a legújabb négyzetes kukorica ültetők 
te. - Úgy sz aratógépek, mini a kukorica ültető gépek állandóén 
teljesen felszerelve vannak rskíáror. Fontos még az, hogy arató- 
gépek részd nálam egész éven át kaphatók. A legsürgősebb intua- 
isidőben sem történik az »rálátnál fennakadj;«. - Raktáron tar­
tok kírüaő Sisal-féle kévekötő zsineget, elsőrendű gépolajat, Btcher- 
féle ekéket amerikai tükőracél kormánynyal, Imperátor mű- 
trágya él magvető gépeket, sajál találmánya vessző ntánzaíu vas- 
pálcás boronákat, répa és szecskavágókst. - Egyúttal bátorko­
dom a t. gazdaközönség figyelmét felhívni a legmodernebb gé­
pekkel és szerszámokkal felszerelt gépjavító műhelyemre, ahol 
mindennemű javításokét a iegszakszerübben, jutányos áron készí­
tek autogén heggesztő gépemmel a legkomplikáltabb munkákat 
végzem. - Vízvezeték és fürdők teíjes herendi-zését jutányos áros 
vállalom. - Magamat a n. é. közönség szives pártfogásába ajánlva, 

maradiam kiváló tiszteletiéi
I iPTáM PÍ"! fl mezőgazdasági £-tpr*ktára és javító m5 
fc- I I hely# .M*kó, S.'.-nt Jáoos-tér 20. ujszi n.

Saját készltéfcű szabadalmazott hagymakapák állandóin raktárom 
flászietflzntésl kedvezmények. Telefon szám 126.
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lapunkban a felhívás a t közönségh z, hogy fényképeket még mind g vesz fel kiadóhi­
vatalunk, azért tehát, aki még nem hozta be hozzátartozójának tény képét, úgy azt hala­

déktalanul hozza Le kiadóhivatalunkba, hogy

HŐSEINK NAGY A RCKÉP-ALBUMA
minél hamarább kiadható legyen. Ne mulassza el senki ezen művészi kivit lü s a nagy 
világháborúra örökké emlékeztető album1 au hozzátartozójának arcképét megörökitteteoi.

FELVILÁGOSITÁSSÁL A KIADÓHIVATAL SZOLGÁL

m
nyomatott Dr. Kiss Pálnak a „Makói hüreetlen l isátr“ villa«» ".....


